

卖白果的老奶奶

□扬州 高亚

卖白果的老奶奶，戴着口罩和彩色毛线帽，身穿蓝布棉袄、黑布棉裤，双手插入袖筒，蜷缩在墙角处。面前摆放的篮子里有几斤带壳的白果，倚着篮边的纸板上，写着“正宗泰兴白果”。她没有高声叫卖，只是不声不响默默地坐着，静静地看着路过的每一个行人，仿佛是在用目光呼唤着客人。

白果，正宗泰兴白果？我喜出望外地停在老奶奶的小摊前。白果，具有润肺解毒、镇咳化痰等功效。泰兴是白果之乡，果仁晶莹剔透、糯软香甜。前几天，妻子咳嗽，叮嘱我上菜场买几斤白果，可连日来，我跑了三个菜场，眼睛看酸了也没发现有白果卖。

闲聊中得知，老奶奶家在泰兴乡下，屋后长了两棵白果树，白果采摘后，就住在扬州城里的儿子家，在靠近家的路边卖白果。细看老奶奶的摊子，仅有的一个篮子里，有几斤带壳的白果，每斤3块钱；地上还有三四斤剥去壳子的白果仁，每斤8元。白果好吃壳难剥。我毫不犹豫地买了两斤去壳白果仁。

到家后，妻子看到买到了白

果，而且是去壳的，也很高兴，让我快去，再买几斤。我又火急火燎地跑去，将地上仅有的一点剥壳白果仁全买了。我站在原地，看看袋中的白果仁，又望望地上篮子里的带壳白果，老奶奶似乎看出我还想买的心思，忙说：“你是不是还想买白果仁呢？”“是的，可您没有了。”我答道。“没事，你要多少，我回去后晚上给你剥，明天早上我还在这里等你来拿。”她说。“你将篮子里的全剥给我，我明早过来拿。”我高兴地说。“说话算数噢。”老奶奶如释重负地说了一句，提起篮子，大三步小两步地消失在巷子深处。

第二天早上，天气很冷。在去取白果的路上，心想：天这么早、这么冷，老奶奶会在那等我吗？我拐过巷角，老远就看到卖白果的老奶奶蹲在墙角，只是身子转了个向，直朝我昨天离去的方向。

她早就在这等我了，不由我心头涌起一股暖流。

“天太冷，您怎么来这么早呀。”我关心地问她。

“不冷。我怕来迟了，让你着急，耽误你办事。”她竟然在为我

着想。

“白果壳怎么去掉的呀，昨晚一定剥了很长时间吧。”我好奇地问。

“我和老头子，用小锤子一颗一颗敲出来的，边看电视边剥，也快。”她轻松地说着，并用手做敲打动作。

“您真讲诚信，为您点赞。”

“为人处事，最起码的一条，就是说话算数。”

“说话算数”，昨天她也说过这句话，地道、质朴，掷地有声。新剥的5斤多白果仁，我二话没说全买了。

“老板，老板……”我走出老远了，身后突然响起她急切的呼喊声。我赶忙转回身，正纳闷时，她已跑到我身边。“老板，我忘记说了，白果仁可以炒菜、可以煨汤；冰糖炖白果，止咳化痰，效果好呢。白果好吃，但不能多吃，大人一天最多不能超过20粒，小孩不超过5粒，5岁以下的一粒也不能吃。要记住呀，回去告诉家里人啊！”

她气吁喘喘地说完，挥了挥手后又急匆匆地走了。怀着一份满满的温暖，我目送她消失在巷子的尽头。

无惧未来

□湖南常德 刘德凤

女儿的成绩一直处于中等状态，做事丢三拉四，视力也不太好，我常常为她的前途担忧。总是在想，她没有突出的成绩，也没有特别的爱好，将来能胜任的工作极少，因此我常在她耳边唠叨，想让她再努力一点。但说者有心，听者无意，女儿常常是“左耳朵进，右耳朵出”，对牛弹琴的后果，就是她依然照旧，我越来越失望。

那天，跟姨妈提起这事，她说，未来她们有自己的路，每个人都能找一口饭吃，别担心。她说当年，也是为了两个表哥操碎了心。大表哥读了初二就辍学了，二表哥只上了个初一。那时候，她可愁坏了，没少在家偷偷哭。后来，大表哥找人驾驶，从小货车开到大货车，生意越做越大，二表哥后来去外地打工，渐渐地在工厂谋得一席之地，这么多年

过去了，他们一直都过得不错。

听了姨妈的话，我逐渐安心了些，看来将来，每个人都能找到一条适合自己的路，即使学业不好，生活也必定过得下去，父母不必担忧。我一直是那种忧心忡忡的人，总是担心这个，恐惧那个，做事总是谨小慎微，过得很快。

一年前，我计划去市里住，担心没有房子租，整天在网上看房，询价，整整两个月，我都在这样的担心和恐惧里。女儿开学，我们去附近找房子，看到到处贴的招租广告，而且不用中介费，房子也比网上的标价要便宜许多。最终，我租到了一所比网上要便宜一半的房子，而且这房子就在女儿学校门口。想起那两个

月，我总是趴在电脑上，心身俱疲，做了很多“无用功”，真是后悔。多年前，我在广东打工，一直想回家带孩子成长的日子。

都说“人无远虑，必有近忧”，过多的远虑，成了负担，只能增添更多的忧愁。

活好当下，别过度忧虑未来，总有一条路是适合孩子的，总有办法是能解决生活和工作中的困难的。只要你往既定的方向走，过自己想做的生活，有些事，做着做着就顺了，有些路，走着走着就通了。珍惜现在，把每一个日子，都过得快乐而有意义。

捉蟛蜞

□启东 沈晖

立冬那天，老表从南京驱车到我家已是傍晚时分。老哥俩久别重逢，就在路边饭店小酌。我特意点了一盆腌蟛蜞，老表颇为喜欢。推杯换盏间，就聊到了童年时代捉蟛蜞的往事。

小时候，表哥与我家住得很近，俩人几乎天天粘在一起。说起那时捉蟛蜞，还真是一对好搭档呢！

我们启东濒临大海，水产资源十分丰富。老家离海堤大约六七公里。因此，从小学四年级开始，我就跟着表哥到海上捕鱼摸蟹捉蟛蜞。这蟛蜞形似螃蟹，只有3~4厘米长，却味道鲜美，肉质细嫩，营养价值也很高。无论腌制还是热炒，都是人见人爱的美味佳肴。

阳春三月，正是东海上捕捉蟛蜞的好时机。星期天如遇海上小汛，太阳还没升起，我俩就背着网具，鱼篓来到海边，先将五六十平方米的渔网撒向海滩。当太阳跃出海面蟛蜞出洞时，我俩立即使尽吃奶力气拉着网纲绳拚命地向后拖，

这样，数百只蟛蜞缠在网上，瞬间被我们一网打尽、捉进鱼篓。

夏天月明星稀，举着玻璃风灯来海滩照蟛蜞的人也真不少，沿着海岸线到处灯光闪烁、人影晃动、笑声不断。因为夏季天气比较闷热，蟛蜞因缺氧难受，一个个爬出洞穴呼吸新鲜空气，又喜欢成群结队向有灯光的方向聚集，这样就被我们这些眼疾手快的人抓住丢进背篓。虽说蟛蜞身材瘦小却挺凶的，它高高举起的两只螯足好似钢钉，当你捏它身子时，常常一不小心，手就被它螯足钳住，疼痛难忍。一晚忙上几个小时，我和表哥捉到的蟛蜞少则几斤，多则十多斤。大家见涨潮了，才匆匆登上海堤，凯旋而归。

冬天，西风凛冽。蟛蜞就躲在洞穴准备过冬。这时，人们用一种便于弯曲的长毛竹片削成1米长、1公分粗竹条，一头用棉絮裹成当手柄，另一头装上形似三角形的小钩，去海滩钩蟛蜞。钩蟛蜞也是技术活。海水潮来

潮往，潮退后的蟛蜞洞穴被泥水覆盖，只留下一个细小的气孔，常人难以发现。

洞穴深至五十厘米，当将手中工具轻轻伸进洞穴时要侧耳细听，如听得“喀嚓”一声，说明洞中有蟛蜞。这时你就得将钩子轻轻抖一下，并迅速调整好角度，再将其轻轻拉出，捉住后丢入背后的鱼篓。当然，有时一不小心，铁钩就会将蟛蜞钩碎。

虽说冬天钩蟛蜞难度大，捕获量少，但市场上价格贵。我回到家后不顾疲惫，先将完好的蟛蜞理在一边，准备明晨上市去卖。然后将钩碎的蟛蜞倒入铝盆，用钢铲将其捣碎，然后加入盐、姜末、白酒等佐料做成蟛蜞羹，无论是炖来吃还是做

蟛蜞茄子羹吃，都美味无穷。随着时代的变迁，现在到海上捉蟛蜞的是少之少。而我和表哥，因为他后来考取高校留在了南京，我也进县城工作，天各一方，相聚甚少。童年时代捉蟛蜞的故事，成了永恒的记忆。

戏如人生

□南京 王霞

年轻时读莎士比亚，《仲夏夜之梦》中有句话让我记忆深刻：最好的戏剧也不过是人生的一个缩影；最坏的只要用想象补足一下，也就不会坏到什么地方去。”

这句话在这个冬天的一个下午，重新萦绕在我的心中。

11月29日，金陵城笼罩在温暖的阳光中。五彩的树木斑驳着秋天的余韵，美得无法言喻。置身仙林艺术中心·可一书店实验剧场的三个多小时里，这种暖的感觉渐次变得丰富、复杂，兼有力量。

我是来参加“艺栖来·可一戏剧季开幕活动《癌友·哈姆雷特》放映会&主创谈”，这也是栖霞区小剧场系列活动之一。

可一咖啡馆里，安静被打断，一群老年人在几个男女学生的带领下走了进来。他们个个笑意荡然，落座后相互问候，兴致勃勃地闲聊中，不时扬起轻快的笑声。我讶异他们如此之好的精神面貌——因为这是一群老年癌症患者，也是今天这部戏的主演。

《癌友·哈姆雷特》是南京大学艺术硕士社群实验剧场第一个作品，由十一位癌友主演。他们中年纪最小的58岁，年纪最大的74岁。本剧就是以他们的真实经历围绕着一个事件展开，排演经典戏剧文本《哈姆雷特》。剧作将现实的故事融入《哈姆雷特》的文本框架之中，让癌友演员们参与台词的修改，以鼓励他们说出自己亲身经历的方式完成自我疗愈。

虽说由于考虑到癌友演员们的身体状况，剧作采用了视频播放的形式，但依旧动人心魄。

片子从演员们面试开始，研读剧本，基础表演训练体验，然后是排练、演出……

开始时，我习惯性地坐在后面。随着巨大屏幕上的情节进行，我站到了前排的边上。我想好好看看这些坚强的大哥大姐们，看他们蓄满痛苦泪水的双眸是如何绽放的。

人生如戏。在生活的舞台上，要演好主角的自己，也要尝试出戏，用观众的第三者角度去审度自己。

晨曦下的树林

□南京 周新程

清晨，太阳初升。走在林中的小道上，是那么静谧，那么美好。阳光是明媚的，它们灵活地躲过树叶，挤过每一片叶子的缝隙，用自己那柔和的光斑，轻轻地抚在幽幽的小道上。道旁的树木都沉静着，一缕缕阳光拂过树干，树木便将那一身的翠绿都尽情展露了。树下的青草微微弯着腰，稳稳地托着一颗颗晶莹的露珠，簇拥着几朵昂着头的紫花，它们是多么精神啊！一个个笑着，迎着美丽的太阳，将一丝丝甜蜜的花香都浸润在空气中了。微风拂过，树叶子“沙沙”作响，一同唤醒了林中的生命，几声鸟鸣随着阳光在林中飘荡着。

仔细地，凝神地去听，“哗哗”的泉水声随着鸟儿的歌唱，还有树叶的伴奏，便一同萦绕在耳畔。鸟儿穿梭在林间，衔来玲珑的果实，落在枝头上，快活地享用着。太阳升得高了，林中的鸟儿也更多了，它们三个一群五个一伙地歇息在树梢上不知

放出希冀的光芒。

最吸引我的是第三幕的RASA BOX，这是一场来源于纽约大学戏剧系教授谢克纳开创的情绪训练法。舞台上九把椅子摆成九宫格，上面贴着快乐、悲伤、勇敢、恐惧等九种情绪卡。演员们逐一坐到对应自己心境的椅子上，讲述自己记忆深处最难忘的经历，宣泄自己繁复的内心情绪，哪怕是微小的一点点。

这些经历了与生死博弈的人们，每一个人的故事都是直入人心。

74岁的朱大姐原本幸福。可19年前，她一家连续遭遇重大打击：先是儿子突遭车祸，从此生活无法自理；半年后，丈夫突发脑溢血入院；再半年多，朱大姐在一次检查中被确诊为子宫内膜癌。命运的残酷还远不止于这些。2004年清明丈夫撒手人寰，当年年底，朱大姐29岁的女儿选择自杀逃避沉重的现实。当她站在椅子前，看着扮演女儿的大学生缓缓离去。那一个瞬间，她的手难以自控地伸出去，似乎想抱住女儿……

生活是什么？人生是什么？谁又能逃避悲欢离合？哈姆雷特的经典对白：“生存还是毁灭”，一次次重击着在场人的灵魂——在厄运来临的时候，真正勇敢的人是可

以把厄运当作重生的机遇的。

在最后的主创谈环节，癌友演员们和在场的观众互动。癌友们的见解让人深有感触，“会过磨难的日子”“比我不如的人还有呢”……这些平凡的语言中饱含着世事洞明后的明白：面对磨难不妥协，要学会往后看。

一部简单的剧打破了舞台的边界，将戏里戏外的人们置于心灵的拷问。这小小的社群剧场，却有着大大的疗愈功效。

人生如戏。在生活的舞台上，要演好主角的自己，也要尝试出戏，用观众的第三者角度去审度自己。

疲倦地鸣叫着。灿烂的阳光透过这一番和谐之景，洒在我身上，暖暖的；洒在我心上，甜甜的。

我来到一条小溪旁，向水中看去，水是清澈的，宛如一颗镶于绿衣上的蓝宝石，在阳光下闪闪发光，水底的游鱼细石直视无碍。我蹲在小溪旁，用手在水面轻轻一触，一圈圈微微的涟漪荡开去，一丝清凉通过指尖涌进了我的心。水中的鱼儿却不知我的安逸，连忙逃向了远处。

有只鸟儿落在对岸，低下头用喙轻轻地点了点水面，也许也不想破坏这宁静祥和的气氛，饮够清流便飞去了。它的倒影在水中一闪而过，只留下了一根五彩的羽毛被空气托着缓缓地落在我的脚边。我蹲下来，将它拾起，捏着它，举过头顶，细细端详着。在阳光的映衬下，它的边缘被镀上了一层白亮的光。我将它藏于心间，沿着小道，走向诗与远方。

青石街

661号

投稿信箱:xinfukan@126.com

NEW SUPPLEMENT